

文润人心 惠泽城乡

——晋源区构筑全民阅读立体网

上午的城市书房内，年轻人倚窗翻阅书籍；午后的社区书屋中，银发老人扶镜阅读报刊；夜晚的农家书屋里，孩子们围坐共读绘本——在晋源区，全民阅读正以不同场景勾勒出文化浸润的温暖图景。而这幅文化图景背后，是全区55家农家书屋、39家实体书店与6.5万册馆藏图书等构筑起的立体阅读网络。

据了解，目前晋源区55家农家书屋实现了行政村全覆盖，藏书超11万册，日均开放6小时以上。其中部分书屋还设有电子阅读区、观影区等。全区39家实体书店年均销售额达2000万元，商业区与校园周边的阅读专区配备了完善的设施。

晋源区图书馆目前藏书6.5万册，并创新设置7个24小时自助借阅亭，方便居民借阅图书，实现图书24小时自助借还。特别设立的视障阅览区还配备盲文书籍2000册及助视设备，让特殊群体也能共享阅读之光。视障读者王女士通过图书馆助视设备，每月能“读”完两本盲文书籍，“现在我也能给孙子讲绘本故事了。”2023年，晋源区图书馆被评定为国家三级图书馆。

每年7月至9月，晋源区定期开展“书香三晋·文化山西”读书季活动。2024年活动期间，该区通过向中小学捐赠图书3000余册、设立流动售书点、评选“最美农家书屋”、推荐“乡村阅读

推广人”等举措，进一步推动书香晋源建设。此外，充分利用新时代文明实践中心、农家书屋、社区书屋等，定期开展主题阅读活动，并将阅读活动与“我们的节日”结合，丰富节日内涵，传承文化经典。今年4月16日，在太原古县城，“流动图书车”搭载各类图书开进游客中心，通过文创赠阅、文化讲解等特色服务，让500余名游客沉浸式体验文旅融合新场景。

“书香校园”建设也交出了亮眼答卷：全区各中小学积极打造班级图书角，学生自带藏书共享，汇编读书目录、分享读书心得体会，通过读书征文、手抄报比赛等培育出大批“阅读之星”。晋源区第十小学校的“教师读书

会”形成独特风景。该校通过每月推荐两本共读书籍，定期举办读书沙龙，寒暑假集中共读活动的形式，已惠及教师200余人次。随着全区“九个一”系列读书活动的持续推广，越来越多的学校单设阅读课。“亲子读书营”还邀请心理专家领读，构建起家校协同育人新模式。

如今，晋源区年均举办阅读活动超百场，区图书馆年均借阅量突破8000人次，“书香家庭”“书香校园”等如雨后春笋涌现。正如在社区书屋捧着绘本的孩子所说：“每本书里都藏着一个新世界。”这片浸润书香的沃土，正书写着“诗与远方”的新篇章。

记者 毕晶晶



4月22日，由小店区教育体育局主办的“五育并举，好习惯成就好人生”阅读展示活动在太原市第四实验小学校举行。
郭苑甫 摄

全城共读 氛围浓厚

本报讯（记者 刘志刚）

“阅读、悦读、越读，遇见更好的自己。”4月23日，古交市以“深化全民阅读，书香直达基层”为主题，在全市范围开展“全城共读”活动。各乡镇（街道）、村（社区）精选政治经济类、养生保健类、文学少儿类、农林科技类等类别的优秀书籍，供群众阅读和学习，营造多读书、读好书的浓厚氛围。

在梭峪乡活动现场，来自机关、村（社区）的60余名干部群众共同开启《品最美唐诗》的阅读之旅。活动现场书香浓郁，有的人细细标注书中精彩语句；有的人精心理内容脉络；有的人将书籍反复研读。

西曲街道文化站联合新时代文明实践所开展“共读+竞赛”活动。在集体品读《四时之诗：蒙曼品最美唐诗》后，组织扫码答题环节。参与者们通过手机扫码进入答题界面，认真解答关于唐代诗歌的题目。经过激烈角逐，矾石沟社区网格员徐丽娟获得一等奖。她表示：“从小学习唐诗，今天通过阅读有了更深理解。比赛结果不重要，享受阅读过程、获得人生感悟才是最珍贵的体验。”

“以‘4·23世界读书日’为契机，倡导辖区居民参与到阅读中来，让阅读活动贴近群众、融入生活。”屯兰街道文化站负责人说。

下一步，古交市将深化与教育机构、社区、企业的合作，通过项目共建、资源共享，推动全民阅读和文化传承工作深入开展，让书香浸润城市的每个角落。

全民阅读大会上的“志愿红”

“有幸受邀来到太原，所到之处都能感受到太原人的热情！”4月23日，第四届全民阅读大会在太原启动。从主会场到分论坛，从场馆内到展示区，数百名身着统一服装的大学生志愿者穿梭其间，用灿烂笑容和贴心服务诠释着“书香太原”的温度。他们或躬身引导嘉宾入场，或搀扶腿脚不便的老人上下台阶，一句“您需要帮助吗”的轻声问候，让五湖四海的参会者切身感受到太原人的真挚热忱，处处浸润着温暖的人情味。

舞台下的感人瞬间

4月23日上午，“银龄阅读论坛”作为大会的一大亮点，吸引了众多参会者的眼球。论坛现场，银龄书院带来的图书情景剧《木兰辞》精彩演出，不仅令人耳目一新，更赢得台下阵阵掌声。

来自北京62岁的徐心红在《木兰辞》情景剧中饰演花木兰，她以铿锵有力的台词和饱含深情的演绎，将“替父从军”的家国情怀展现得淋漓尽致。下台后，她还沉浸在角色中，泪流不止。“阿姨，您演得真好！”一名女大学生志愿者上前向她献花，并暖心地递上纸巾让她擦拭眼泪。

徐心红紧握对方的手说：“有幸受邀来太原演出，从一下火车到现在，一直感受到太原人的热情，待我们像家人一样温暖、体贴，太感谢了。”

谈及对太原的印象，徐心红瞬间展露笑颜。她透露自己演出后最想做的事，就是去老字号面馆吃一碗地道的太原打卤面，“听说面卤用十几味香料熬制，配上筋道爽滑的手擀面，我可得尝尝！”她还计划到晋祠赏古建、逛食品街体验烟火气：“这座城市有厚重的历史，也有鲜活的市井气息，街巷里处处是故事。”

场馆里的温暖服务

“大爷，小心台阶！”23日上午8时许，在山西省科技馆门口，一位腿脚不便的老人正独自艰难地上台阶。见此情景，山西师范大学的大学生志愿者阎翰宇和田小剑主动跑上前搀扶老人，并一路护送老人进入活动现场。“小伙子们，太谢谢了，有你们真好！”老人感谢说。两位大学生志愿者表示，希望通过周到、细致的服务，让每一位来宾都能感受到太原的热情与美好。

在刘慈欣科幻文学展厅内，山西大学志愿者李博玮正用心演绎着“声音导览”的温暖。当发现一群小读者簇拥在《三体》立体书展台前时，她立即半蹲下身轻声道：“小朋友们，这颗悬浮的‘水滴’可是三体人的超级武器哦！你们摸摸看，它的表面是不是像镜子一样光滑？”现场，她用心接待每一位参观

者，详细介绍陈列展品，令人百听不厌。不少参观者感叹道：“讲解得非常专业、全面，让文字有了温度。”

在长风文化商务区文化岛的龙城书展现场，阳光下，志愿者们用饱满的热情接待参观者：“请问，有什么需要帮助的吗？”“这是‘龙城书展’导览图，欢迎您参观、体验……”一名外地作家这样说：“太原人把典籍里的‘仁义礼智信’，化作了志愿服务的每一个俯身和指引。”

当数百名“志愿红”用青春热血浇灌阅读之花，太原的书香里便酿出了最暖的人情味。正如参会嘉宾的感慨：“这里不仅有千年文脉，更有志愿者递来的一杯热茶、一次搀扶、一个微笑，让整座城市成为温暖的‘立体书’。”

记者 周利芳